

# 突破事务主义的“窄门”

韩骏升

“如果忙忙碌碌，只是机械做事，陷入事务主义，是很难提高认识和工作水平的。”习近平总书记的谆谆告诫，发人深省、启迪心智。作为改革发展的先锋和闯将，广大党员干部只有坚持系统观念和辩证思维，避免陷入事务主义的“窄门”，才能走稳走实而不辍的奋斗路。

干部干事创业是职责所在，抓好落实工作千头万绪，事务多是必然的，但不能乱，不能陷入事务主义。我们强调干事创业，不是盲目地干、机械地干、低效地干，而是要干到实处、干有所获。在实际工作中，有的干部或是沉于案牍劳形、奔于流程形式，做上传下达的“留声机”“二传手”，进行低水平重复的工作；或是工作缺少方法、干事没有章法，不善于系统谋划，分不清轻重缓急，常常是眉毛胡子一把抓、东一榔头西一棒槌，工作质效大打折扣；抑或是缺乏创造性思维，想当然地应对问题，空转虚耗、偏离靶心……凡此种种的事

务主义，不仅导致工作效率低下，严重的还会滋生形式主义、官僚主义问题，阻碍党和国家事业发展。

干工作必须务实，但务实也离不开善于务虚。有句老话讲得很形象：既要低头拉车，又要抬头看路。看路最重要的莫过于弄明白到哪儿去和怎么走。怎么搞清楚这两点？习近平同志在《之江新语》中指出：“在某项工作实际开展之前，先从理论上、思想上、政治上、政策上进行学习、思考、研究、讨论”。务虚是务实的前提和基础，没有做好务虚，务实就如同无头苍蝇，只能盲目瞎转，干起工作也只是机械地执行。因此，理论上清醒坚定，认知上系统深刻，才能看清楚方向、想明白方法，抓落实才能抓到点子上、抓出成效，避免因少知而迷、不知而盲、无知而乱的困境。突破事务主义忙忙碌碌的“窄门”，首要的是自觉运用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂、夯基、提能，

努力涵养“跳出此山放眼观”的思维心境。要常学常新知其理，常研常悟明其义，领悟好这一重要思想蕴含的坚定信仰追求、历史担当精神、真挚为民情怀和务实思想作风，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，既要学懂是什么、为什么，也要思考怎么办、怎么干，通过理论学习掌握科学的思想方法和工作方法，提升看问题、解难题的本领，从而创造性地谋划和推进各项工作。

事必有法，然后可成。突破事务主义的“窄门”，党员干部既要秉持担当之责，又要锻造担当之能，巧干而不蛮干，走心而不走形。一是要善谋。所谓“计熟事定，举必有功”。面对复杂的工作局面，要在充分调研的基础上，了解实际情况，掌握一手资料，科学运用战略思维、辩证思维、系统思维等，分析研判工作中的各种因素和条件、机遇和挑战，做到干一步、看三步、想五步。二是要善为。要善于从大处

着眼，小处着手，既注重体系协同，又善于牵住“牛鼻子”，既从当下虑长远，又从长远看当下，既在大事要事上挺膺，又在琐碎细微处精耕，让经手的工作、负责的任务事事经得起问、件件对得上标、项项都有结果。

蓄之既久，其发必速。所有的破茧和蝶变，绝非一日之功，而是在寸积铢累中成事成势。党员干部干事创业，从来不是一蹴而就的“百米跑”，而是久久为功的“马拉松”。突破事务主义的“窄门”，就要做坚定的长期主义者，不戚戚于眼前，不耿耿于声名，褪去任性、增强韧性，努力涵养锐气、胆气，坚决克服暮气、娇气，敢于同强者比、与快的赛、向高处攀，多做抓实见效、惠利长远的好事实事，让事务主义变为务实主义，真正把工作做到群众心坎上。

（原载《人民日报》2025年4月9日第9版）

# 加强作风建设 凝聚晋中高质量发展合力

晋中市委党校 范锐丽

日前，中央文献出版社出版的《习近平关于加强党的作风建设的论述摘编》，全面系统反映了习近平总书记关于加强党的作风建设的重大意义、目标要求和路径方法，为深入推进作风建设提供了根本遵循和行动指南。

中国共产党一贯高度重视党的作风建设。党的作风是党的形象，是观察党群干群关系的晴雨表。作风正才能形象好，形象好了，才能得人心、得人心才能事业兴。因此，习近平总书记强调，“党的作风就是党的形象”“党的作风关系人心向背，决定党和国家事业成败”。作风建设永远在路上。中国共产党自1921年成立以来就高度重视自身建设，党的建设总体布局从一开始就包含作风建设，历经一百余年，从“三大建设”到“六大建设”，作风建设一直在党的建设和事业发展中发挥着重要作用。进入新时代《习近平关于加强党的作风建设的论述摘编》为我们提供了锐利思想武器，帮助广大党员干部弄明白作风建设到底做什么、作风建设究竟怎么抓、作风建设最终为谁抓等重大基本问题。

我市坚决贯彻落实党中央决策部署以及省委的各项要求。全国两会后，市委理论学习中心组立即举行了读书班，深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重大论述，坚持“四个结合起来”；同贯彻落实党中央及省委重大决策部署结合起来，同落实市委“156”战略举措结合起来，同深入推进党风廉政建设反腐败斗争结合起来，同完成本部门本单位重点工作结合起来，运用好读书班成果，突出加强党的作风建设，展示了新时代晋中市委深入推进作风建设的端正态度和良好精神风貌。

衡量我们的作风建设好坏、措施对头与否，最终要看晋中的发展。从一季度全市财政收入数据看，2025年1至3月，全市一般公共预算收入累计完成49.66亿元，为年度预算的27.14%，超收3.91亿元，超额完成预期目标，顺利实现首季“开门红”，为实现全年收入目标奠定了良好基础。“开门红”的好成绩得益于近年来晋中市持续擦亮营商环境品牌，深化“减材料、减环节、减时限”改革，秉持“主动服务、增值服务、延时服务”理念，不断优化审批流程，促进了政务服务提质升级。“开门红”好成绩背后是晋中市持续推进作风建设，尤其是紧盯群众的急难愁盼问题，着力补短板、强弱项、提能力，全力做到真学、真查、真改，通过改进作风把晋中的事情做得更好。

全市广大党员领导干部要深刻领悟习近平总书记关于加强党的作风建设的重大论述的重大政治意义，清醒把握新征程党的作风建设面临的新形势新动向，坚持以滚石上山的劲头，凝聚干事创业的强大合力，为我市在全省高质量发展中奋勇争先注入新动能。

订的《中国共产党纪律处分条例》对在推进领导干部能上能下工作中搞好人主义的情况规定了处分方式。我们党历来提倡团结，但团结是通过积极健康的思想斗争达成的，不是无原则的一团和气。有的同志担心批评会影响团结和感情，不利于工作。但正如恩格斯所说，“没有批评就不能互相了解，因而也就谈不到团结”。只要我们抱着与人为善和“团结一批评—团结”的目的，注意批评的方式方法，不仅不会影响团结，反而有利于克服影响团结的消极因素，使同志间感情更深厚、工作开展更顺利。

当前，更好推动广大党员干事创业，与好人主义及其关联的形式主义、官僚主义的斗争依然不能松懈。我们要敢于善于斗争、勇于担当作为，不怕得罪人的干部撑腰鼓劲，为他们说公道话。要完善干部考核评价体系，坚持重实干、凭实绩选人用人，倡导和树立越敢担当越有舞台的鲜明导向，让“圆滑官”“墙头草”失去生存土壤。总而言之，坚决防止和反对好人主义，既要清除水中的“蓝藻”，更要铲除滋生“蓝藻”的“淤泥”，通过不懈斗争换来海晏河清，不断形成讲原则不讲面子、讲党性不徇私情的美好政治生态。

（原载《人民日报》2025年3月26日第9版）

# 把成绩讲够 把问题说透

刘东锋 王玉莹

点，问题是前行路上的“拦路虎”。如果只讲成绩不讲问题，就会在成绩面前自我陶醉、盲目乐观，丧失进取的意志和动力。相反，如果只讲问题不讲成绩，就会在问题和困难面前畏难发愁、悲观失望，丧失前进的信心和动力。

毛泽东同志讲过：“一个共产党人必须具备对于成绩与缺点、真理与错误这个两分法的马克思主义辩证思想。”党员领导干部具备这样的辩证思想，对待工作就要既把成绩讲够，又把问题说透。把成绩讲够，重在把工作中解决了哪些问题、取得了哪些成绩进行系统梳理、全面总结，并从中提炼出推进工作的经验，升华为指导工作的科学理论，以更好地鼓舞人心、提振士气、凝聚力量，继续前进；把问题说透，则要把工作中存在的不足和失误、前进道路上可能遇到的困难和挑战进行深入分析、透彻研究，然后找准症结、对症下药，集中力量补短板、强弱项，迎挑战、攻难关，从而更好推动事业发展。

无论是讲成绩还是说问题，都必须坚持实事求是，一切从实际出发。有一是一，有二是二，该是什么样就是什么样，既不浮夸也不遮掩，这样才能让人信服。党的十九届六中全会《决议》从13个方面分领域总结了新时代党和

国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，从理论和实践相结合上生动诠释和充分彰显了习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量和实践伟力，在增进共识、凝聚力量中有效激励起全党全国各族人民奋进新征程、建功新时代的干劲和斗志。党的二十大报告在充分肯定党和国家事业取得举世瞩目成就的同时，实事求是地提出我们的工作还存在一些不足，面临不少困难和问题，比如，发展不平衡不充分问题仍然突出，推进高质量发展还有许多卡点瓶颈，科技创新能力还不强；确保粮食、能源、产业链供应链可靠安全和防范金融风险还须解决许多重大问题；重点领域改革还有不少硬骨头要啃……这些问题的提出，进一步明确了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的努力方向。

习近平总书记指出：“我们中国共产党人干革命、搞建设、抓改革，从来都是为了解决中国的现实问题。”把成绩讲够，把问题说透，说到底就是为了正确分析形势、更好把握机遇、努力解决问题，以此作为为打开工作局面的突破口，一步一个脚印推动中国式现代化行稳致远。

（原载《人民日报》2025年3月28日第9版）

# 讲认真才能破解难题

申国华

习近平总书记指出：

“讲认真是我们党的根本工作态度，必须做到无私无畏、敢于担当，把认真精神体现到党内生活和干事创业方方面面。”在工作中，常会遇到这样或那样的问题，一些问题长期得不到解决就会变成老大难问题，成为影响事业发展的“拦路虎”“绊脚石”。一些老大难问题之所以得不到解决，很大程度上是因为没有被认真对待。讲认真，是解决老大难问题的有力武器。

讲认真是一种态度，也是一种能力。在工作中，无论是初生牛犊不怕虎的新手还是久经沙场的老将，都难免遇到一些棘手问题。遇到问题，是敷衍塞责还是用心思、下功夫加以解决，最能体现对待工作的认真程度。

比如，出行难、用电难、上学难、看病难、通信难等一度成为贫困地区群众普遍面临的老大难问题。以习近平同志为核心的党中央坚持问题导向，紧盯人民群众的急难愁盼问题精准施策，发扬钉钉子精神，一个问题接着一个问题解决，一个难关接着一个难关攻克，推动长期难以解决的老大难问题普遍得以解决，让脱贫群众在义务教育、基本医疗、住房安全等方面有了保障。

面对再多再艰巨的问题，只要不放弃、不懈怠，认认真真、锲而不舍研究解决问题的思路和办法，绝大多数的问题都会由难变易、由大变小，最终迎刃而解。我国开展第一代核潜艇动力设计与调试工作时，国家经济还很困难，当时的研发人员吃着窝窝头搞核潜艇，要技术没技术、要经验没经验。由于缺乏设备支持，许多关键数据甚至都要靠拉计算尺、敲算盘获得，一遍不行再来一遍。但就是在如此困难的条件下，我们的研发人员秉持讲认真、负责任的精神，最终把核潜艇搞了出来。进入新时代，无论是“从0到1”的原创性、颠覆性创新，还是“从1到100”“从100到N”的科技成果转化，累累硕果的取得都离不开无数科技工作者的认真钻研、辛勤付出。

同时也要看到，现实中确实也有一些问题本来可以及时得到解决，最终却被拖成了老大难问题。究其原因，大体包括以下几个方面。一是缺乏认真之“心”，事业心、责任感不强，个别领导干部抱有当一天和尚撞一天钟的心态，工作上得过且过，对待问题不是“推”就是“拖”，没有从内心深处认真对待，抓落实自然也就不用心、不务实、不尽力。二是缺乏认真之“能”，不愿学、不想学，总是靠着吃老本混日子，难以适应新时代新要求，一遇到新问题、新事物、新矛盾就绕着走，打退堂鼓。三是缺乏认真之“行”，个别领导干部工作部署多、检查落实少，不敢较真碰硬，奉行好人主义，害怕伤和气、失面子、丢选票，最终往往口号喊得震天响、行动起来轻飘飘。真正破解老大难问题，以上想法和做法都是不可取的，也是行不通的。

习近平总书记指出：“对我们共产党人来说，讲‘认真’不仅是态度问题，而且是关系世界观和方法论的大问题，是关系党的性质和宗旨的大问题，是关系党和人民事业发展全局的大问题。”一心能成多事，多心难为一事。在工作中总是满足于差不多、过得去就行，往往就会失之毫厘、谬以千里。无论做什么事情、干什么工作，都需要有认真、较真、精益求精的精神。认真对待工作，必须多下“绣花功夫”，真正把心沉下去，把腰挺起来，敢于担当、勇于负责，抓铁有痕、踏石留印，稳扎稳打、步步为营，这样才能破解难题，不折不扣地把党中央决策部署落到实处，不断开创事业发展新局面。

（原载《人民日报》2025年4月2日第9版）



介休市区航拍

# 求 實

主办：中共晋中市委宣传部  
电话：0354—2636306  
邮箱：jzscbllk@163.com

# 好人主义要不得

吴文

有的干部曲解“和为贵”，搞无原则的一团和气，当老好人，对政治原则问题含糊不清，在大是大非面前当“开明绅士”，对不良现象听之任之，甩锅推责，明哲保身，说话办事看来头、看风向，随波漂、随风倒，甚至将“八面玲珑、左右逢源”之技当作处世哲学。在好人主义的掩盖下，矛盾会以隐蔽的形式积累，也容易滋生腐败现象。大量事实表明，一些地方和单位正气不彰、邪气蔓延，工作局面长期打不开，同好人主义的盛行密切相关。

在河北正定工作时，习近平同志就说过：“要不怕得罪人，不当老好人，不为坏人坏事开绿灯。没有这一条，就很难打开局面。”党的十八大以来，习近平总书记多次强调坚决防止和反对好人主义，指出“奉行好人主义的人，没有公心、只有私心，没有正气、只有俗气，以为‘坚持原则是非多，碰到硬茬麻烦多，平平稳稳好处多、拉拉扯扯朋友多’”，批评奉行好人主义

习近平总书记二十届中共中央政治局第十五次集体学习时指出：“党内存在的思想不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题尚未得到根本解决”。其中，好人主义便是党内存在的一种不良作风。

“好好先生”古今皆有，其通症在于对人做事一味说好，不讲原则，不分是非，不负责任。自古以来，人们就对这种人嗤之以鼻。孔子说：“乡愿，德之贼也。”孟子指其“同乎流俗，合乎污世，居之似忠信，行之似廉洁，众皆悦之，自以为是。”《红楼梦》则以“又要自己便宜，又要不得罪了人”，把这种人刻画得人木三分。“好好先生”看似忠厚随和，实则毫无立场、混淆善恶，通过迎合世俗、伪装道德来博取名声，危害了真正的道德价值。

好人主义与原则相背离，为党性所不容，危害我们的事业，腐蚀党的肌体，历来为我们党所反对。当前，好人主义仍不同程度存在。